

Обращение главного редактора

Уважаемые читатели!

Представляемый Вашему вниманию очередной номер журнала «Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения» посвящен широкому кругу проблем политологии, международных отношений, археологии, всеобщей, отечественной истории и регионоведения.

Раздел «Археология» представлен двумя статьями. Первая из них, подготовленная исследователями из Донецка А.В. Колесниковым и В.Н. Горбовым, посвящена новым археологическим находкам, сделанным в 2014 г., – каменным изделиям из неолитического слоя поселения «Кальмиус», расположенного на правом берегу одноименной реки в историческом центре г. Мариуполя. Статья профессора М.А. Балабановой, предметом которой является вопрос о преемственности населения сарматского времени восточно-европейских степей, носит теоретический, обобщающий характер. В результате исследования массового краниологического материала исследовательница пришла к выводу, что на всем временном диапазоне и на протяжении степных пространств ареала сарматских культур фиксируется частичное их сходство в антропологическом типе, и предложила аргументированное объяснение такого сходства.

В разделе «Всеобщая история» мы публикуем статью В.А. Золотовского, посвященную роли прони в военной организации Византии раннепалеологовского времени, а также статью Т.В. Нелина, в которой автор проанализировал политику второго президента Соединенных Штатов Америки Дж. Адамса (1797–1801) по отношению к индейцам.

В журнал вошли три статьи, посвященные истории России. А.В. Дедук, изучив обширный комплекс опубликованных и архивных источников, доказал ошибочность устоявшихся в историографии взглядов относительно локализации коломенских волостей Горки и Горетовой на правом берегу р. Оки и предложил свое аргументированное мнение относительно их места расположения. С.П. Орленко обратился к изучению деятельности Оружейной палаты во второй половине XVII – начале XVIII в., показал роль должностных лиц Оружейной палаты в организации поставок строевого оружия, его проверки, хранения и выдаче в войска, охарактеризовал изменения, произошедшие в деятельности ведомства в последней четверти XVII столетия. В.В. Мурзин-Гундоров представил результаты исследования некрополя Воскресенского Ново-Иерусалимского монастыря, высказал свое видение причин погребения князя А.А. Челакаева в фамильном некрополе Бутурлиных – Приклонских – Волынских – Вульф – Сухово-Кобылиных, а также проследил его генеалогические связи.

Раздел «Международные отношения» представлен статьей О.А. Смирновой и Д.М. Золиной, посвященной участию Франции в современных международных конфликтах и кризисах, а также работой Н.А. Жерлицыной по актуальному вопросу перспектив сотрудничества России со странами Магриба в современных условиях.

Большой интерес представляют статьи, посвященные региональной проблематике. Д.Р. Урманов, проанализировав внешнеполитическую стратегию Турции в 2002–2016 гг., пришел к выводу о реально существующем риске отказа турецкого руководства от политики построения государства на основе Оттоманского прошлого в пользу исламизации страны. Теме вероятности реисламизации и опасности распространения исламского радикализма, но уже в субъекте Российской Федерации, Республике Адыгея, посвящена статья Н.А. Нефляшевой.

В разделе «Политология» мы публикуем статью К.А. Лотарева, посвященную осмыслению феномена консерватизма и той роли, которую консерватизм может сыграть в экономической и общественно-политической жизни современной России, а также статьи Р.А. Данакари, Л.А. Комлевой, А.А. Вилкова и В.А. Калинина, посвященные смежным темам – анализу межнациональ-

ных отношений и распространению националистических взглядов в российских регионах (по материалам Волгоградской и Саратовской областей).

В традиционном для нашего журнала разделе «Библиография и критика» представлена рецензия профессора Н.Н. Станкова на сборник статей об актуальных проблемах политического, экономического и культурного развития СССР и стран Восточной Европы в 1960-е гг., опубликованный в Институте славяноведения РАН в 2013 г., а также рецензия главного научного сотрудника Института российской истории РАН, профессора Н.Ф. Бугая на коллективную монографию «Очерки истории и культуры казачества Юга России», опубликованную в 2014 году.

При отборе материалов для данного номера журнала основной упор был сделан не на тематическую близость статей, а на их научное значение: научную новизну, вклад каждой публикации в развитие соответствующей отрасли научного знания, наличие аргументированных выводов в работах всех авторов. Уверен, что тематическое разнообразие публикуемых статей, узкая тематика большинства публикаций не снизят общего впечатления от настоящего номера журнала, а публикуемые результаты исследований найдут дорогу к заинтересованным читателям.

*главный редактор,
доктор исторических наук, профессор
И.О. Тюменцев*